

Nemzeti Múzeum

Budapest

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIK-TERE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felolós szerkesztő és felolós kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra 2 P

A szervezkedés fontossága.

Valahogy olyan napokat élünk, amelyekre azt szokták az emberek mondani: nem ismerjük ki magunkat.

Négy esztendőn keresztül az volt a vezérlés: a politikailag széteső magyar társadalmat meg kell szervezni a népi, nemzeti politika jegyében és meg kell fölténi a krisztusi szeretet: az egymásra utaltság a sorsközösség tette váltáható áldozatos érzésével.

Am kidőlt az évek óta beteg östölgy: vitéz jákfai Gömbös Gyula s valami mállasztó bizonytalanság feküdt rá a magyar közéletre.

Annál üdítőbb és lelkesítőbb volt dr. Rajniss Ferenc országgyűlési képviselő vasárnapi felszólalása, aki pártszervezkedés szükségességét külföldi példákkal, de a tömegek szervezetlenségéből folyó káros következmények ismertetésével is indokolta.

Igaza van dr. Rajniss Ferenc országgyűlési képviselőnek: a politikailag szervezett nemzet tud csak a gazdasági és politikai problémákkal megküzdeni és csak az tudja a közelgő nagy nemzeti kérdéseit megoldani.

Az Isten segítségével mindenütt jelen van ugyan, de azt mondja a példaszó: „Segíts magadon s az Isten is megsegít.”

Az Isten segítségére tehát csak akkor számíthatunk, ha mi is mindent megteszünk.

A szervezkedés a nemzet önmagán való segítségnek ilyen módja, amelyben lanyhulásnak nem szabad bekövetkeznie.

Dr. Fernbach Bálint főispán közbenjárására megindultak az útjavítási munkálatok a Baja-Kalocsa-Budapest utszakaszon.

A város közigazgatási bizottságának ülésén a betegsége miatt távollevő főispán helyett dr. Borbíró Ferenc polgármester elnökölt. A polgármester megnyitva a közigazgatási bizottság ülését, bejelentette, hogy dr. Fernbach Bálint főispán közbenjárására megér-

kezett a kereskedelemügyi minisztérium leirata,

mely arról értesíti a várost, hogy a Baja-Kalocsa-Budapest utszakaszon a javítási munkálatokat elrendelték és amennyiben az időjárás engedi úgy annak javítási munkálataival még az idén el is ké-

szülnek.

A közigazgatási bizottság tagjai nagy örömmel vették tudomásul a bejelentést, mely egy régi sérelmet orvosol, s amely a főispán megértő támogatásán és fáradozásán keresztül végre elintéztést nyert.

Sor kerül a Szent István-tér kövezetének átépítésére és az utcák egész sorának kikövezésére.

A kisgyűlés előkészítő hatáskörben fontos városrendezési kérdésekben döntött.

A tegnapi kisgyűlés tárgysorozataiba egy szűrke pontot is beiktat tak. „Burkolatok fenntartásához szükséges könyag beszerzésére póthitel igénylése.” E pont mögött pedig városrendezési szempontból egyik legégetőbb kérdés rejlt, őtt:

a Szent István-tér kőburkolatának átépítése.

A javaslat előkészítő hatáskörben Horváth Béla műszaki tanácsos terjesztette elő. A javaslat szerint a házartási többlettelek során mutatkozó felesleget nyerskőkkocka beszerzésére kéri a műszaki hivatal fordítani. Ez a többletétel 80 000 pengő, melyből beszerezhető volna 3000 kbn. terméskő és 7100 kbn. sorkő. Az így beszerzett kőmennyi séggel

átépíthető volna a Szent István-tér kőburkolata és sor kerülhet a Sárkány-utca, a Kinizsi Pál-utca, a Madách Imre-utcának a Flórián-utcától a Budapesti-utlig és a Várdy Érsék ut: Bácska tér utvonalaának kikövezésére.

Katanics Antal a javaslatához szólva megemlíti, hogy mindenkor azért harcolt a múltban hogy csak kiváló anyagot használjanak utkövezésre. A sorkő másodrendű anyag, ugynevezett andezitkő. Ennek élettartama 8—10 év, míg a bazalté 40—50. Nem tartaná helyesnek a Szent István tér burkolatát sorkőből fedni. Legalább két új épüljön bazaltkőkkockából.

Horváth Béla: E így is van tervezve. Egyebekben a munkálatokat részint az inségmunka keretében fogjuk végrehajtani. E rendezés kapcsán a Szentháromság szobrot lépcsőszettel látják el és a mi kerítés onnan lekerül.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester ennek kapcsán feleliti, mondja ki a kisgyűlés, hogy a kirakó iparosok és kereskedők a rendezés elkészültével sátorcölöpek részére ne áshassanak le. A város számukra betoncölöveket fog lespíteni.

vitéz Besenyői Miklós feleliti, hogy a kereskedőknek az a szokása, hogy arulnak az u círa kirak

ják egyáltalán nem városias. Ennek beültetését kéri legalább a Belvárosban.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester: Ez a kérdés azt hiszem nem ide tartozó.

Dr. Flórián Géza: Ezt az Omke van hivatal megcsinálni.

Végül is a kisgyűlés a beteriesztelt javaslatot teljes egészében elfogadta.

Csütörtökön lesz a bajai Mansz teadélutánja.

A bajai Mansz az idén is megtartja szokásos havonkénti teadélutánjait. Az új munkaév első teadélutánja december 3 án délután 5 órakor lesz műsor keretében, mert az elnökségi határozat szerint jövőben a teadélutánokat műsorral kapcsolják össze. A teadélután a Mansz Berényi Dániel utcai székházában lesz s arra a tagokat valamint a város hazafias társadalmát is ezuton hívják meg.

BORSALINO KALAPOT
GYUKITS

PICHLER-féle INGET
remek szabásu

PAYAMAST NYAKKENDŐT mesés választékban,
olcsón, szabott áron

Gyapju-Yersey „Habselyem,,

meleg matlassé, pongyolát,
különlleges formát,
ruhát poullovert,
bőr- és bélt keztüket,
finom bőrárut, bőröndöket

Fischer Pál R.T. divatüzletében.

REINHARDT DIVATCSARNOK

áthelyezte üzletét a régi üzlete melletti házba
Vörösmarty-utca 6 szám alól 4 szám alá.

További önkéntes felajánlások a bajai frontharcosok formeruhával való ellátására.

Az önkéntes felajánlások tovább folytatók a bajai frontharcosok formeruhával való ellátására. Az újabb felajánlásokkal az egybegyűlt összeg már túlhaladta az 1000 pengőt.

Újabb felajánlások: Dely Géza, Takács Vilmos 50—50 P. Hahn és Klausner 30 P. Szilágyi Dezső 25 P. Aekermann Műszöngyár, Fischer Pál r. t., Wittenberg Imre 20—20 pengő, Bajai Öngyógyító Hitelzővelkezel, Dávid Imre, Hermann Aladar, Iszer Henrik, Kréneisz Géza, Tanczos Ernő és Társa 5—5 pengő, összesen 245 pengő. Eddigi 760 P. Összesen 1005 pengő.

Fekete Ignác cég pénzdómadányán kívül felajánlotta az összes adományruhák díjmentes kiszabását.

Fischer Pál R. T. cég ugyancsak pénzdómadányán kívül a felruházáshoz szükséges egyéb szükségleti cikkeket — mik üzletében vagy ösztököttese által megszerezhetők — eredeti gyári árban szállítani felajánlotta.

Az Izr. Nőegylet műsoros teadélutánja.

E hó 8-án, kedden délután 5 órakor rendezi meg az Izr. Nőegylet műsoros teadélutánját a Nemzeti Szállóban. A műsor keretében 12 gyermekszereplővel bemutatása kerül a „Képek a tánc történetéből” című képsorozat, melyet szavaltatok követnek.

A rendezés fáradságos munkáját dr. Grauang Árminné végzi. Az Izr. Nőegylet teadélutánja iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Fizessen elő a BAJA-BÁCSKÁRA.

Hallgassa meg a legújabb
rádiókat BRUSZT-nál!

ORION, PHILIPS, STANDARD és TELEFUNKEN

készülékek a legkisebbtől a legnagyobbig.

RÁDIÓ—SERVICE!

Tizesztendei fegyházra ítélte a bajai törvényszék, Parczen József bácsalmási gazdát, aki halálra szúrta a mulató társát.

Tegnap tárgyalta a bajai törvényszék dr. Linzer-tanácsa Parczen József 31 éves bácsalmási gazda bűnügyét, aki ez év október 29-én este Bácsalmáson egyetlen késszussal halálra sebezte Dudás András iparos legényt, akivel előzetesen együtt mulatott és súlyosan megsebesítette ennek barátját Török Józsefet is.

Az előzmények szerint Parczen József október 29-én Bácsalmás-özellékben levő lakásáról határátlépési igazolványért Bácsalmásra ment, mert fontos családi ügyben Szabadkán lakó édesanyjához készült. Parczen, akinél 380 pengő pénz volt, az igazolvány megszerzése után a délután folyamán több vendéglőbe is ellátogatott Bácsalmáson.

Mulatás a Kucsera vendéglőben.

Délután 5 órakor bevetődött Kucsera Mátvás vendéglőjébe, ahol rántottát és tojást rendelt. Hat óra után földművelésügyekből álló öttagú társaság jött a vendéglőbe. A fiatal emberek: Miklós István, Lakatos János, Török József, Mamuzsich Antal és a szerencsétlen áldozat Dudás András jókedvűen énekelgetve poharazgattak.

Parczen közezőjük ment, a fiatal emberek szívesen fogadták és őt is megkínálták borral, későbbben likórt is hoztak.

Parczenel barátkozik a kocsmá szépe...

Nem sokkal ezután az asztalukhoz jött egy fiatal nő, aki Parczen tüntette ki barátságával s akit Parczen később haza is kísért.

Parczen ezután újra visszament a

Kucsera vendéglőbe, ahol éjjeli szállítás akart. Dzsida István csapos a Ref felé vendéglőbe irányította, mondván, hogy ott kaphat éjjelre lakást.

A halálos dráma.

Parczen elment, utközben elhaladt mellette a fiatal emberek, de nem szóltak hozzá, azután elbeberkülltek. Parczen attól való féltelmében, hogy pénzt elveszik, bezörgött a szomszédos Riesz István kapuján, a többiek utána mentek s itt történt, hogy Parczen — állítása szerint dulakodás közben — bicskájával védekezve, megszurta Dudást és megsebesítette Törököt.

A dráma a vaksötétben gyorsan pergett le; a fiatal emberek észre sem vették Dudás sérülését. A könyében sérült Török volt, aki felkiáltott — Jaj, megszurta!

Parczen menekül a szurkálás után.

Parczen futni kezdett vissza a Kucsera vendéglőbe és Dzsidát, ki barátja, kérte hogy rejtse el Lakatos és társai elől, mert azok üldözik őt és fél, hogy megverik.

Kézzel ezután Lakatosék valóban bezörgöttek, hogy Parczen két társukat megsebesítette. A sérülteket dr. Papa Arnold részesítette első segélyben, társaik pedig a csendőrségen jelentették a dolgot,

ahol Dzsida kíséretében éjfél tájban jelentkezett Parczen is, Parczen ugyadta elő a dolgot, hogy önvédelemből kétszer szurt, nem tudja azonban kit talált el.

Elvázott az áldozat.

A kihallgatására csak másnap került sor, utána Parczen elbocsátották. Parczen elment Szabadkára és november 7-én tért haza, ekkor tudta meg, hogy Dudás meghalt. Parczen azonban nem a csendőrök-nél hanem az ügyészségen jelentkezett.

A törvényszék előtt

Szándékos emberölés büntette miatt emelték vádat Parczen ellen; ki azzal védekezett, hogy a legények követtek, támadólag léptek fel s ő pénzt felvé védekezett bicskájával. Kihallgatták az elhunyt Dudás András társait, akik azt vallották, hogy Parczen minden előzmény nélkül szurt.

Egész sereg tanult, közöttük a nyomozó csendőrök is kihallgatták. Dr. Haranghy László egyetemi m. tanár, törvényszéki orvosszakértő megállapítja, hogy a halált elvétel okozta; a halálos szúrás a tüdőt és a mellcsontot érte.

Dr. Gál Károly ügyész a vádat változatlanul fenntartja.

Dr. Knézy Lehel védő a vád su

Rum és Likőr kivonatokat a legnagyobb választékban **kaphatók**

APOLLÓ ILLATSZERTÁR cégt. Sebestyén Jolán

Illatszerek és piperecikkek

Karácsonyra és ujévre
legkedveltebb és legolcsóbb ajándék a

RUM ÉS LIKŐR

Legjobb minőségű finom szesz **Splitzer Károly és Fiai** szeszgyárában kapható 1 literes és 1/2 literes palackokban

lyosságára való tekintettel a tisztázatlan körülmények megvilágítására új vizsgálatot és védekezést a jogos védelem címén való felmentését kérte.

Tíz évi fegyház.

A törvényszék szándékos emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek Parczen Józsefet és tiszteendő fegyházra ítélte.

A vádlott és védője fellebbeztek.

Három évi fegyház lett, a rossz kerítés miatt szurkálással végződő garai szomszédháborúból.

Heneráry Mihály és Zuck János garai gardák régóta haragos viszonyban voltak egymással. A két szomszéd gyűlölködését Zuck János rossz kerítése okozta, amit Heneráry ismételt sürgetésére sem javított meg. Emiatt valóságos szomszédháború dúlt közöttük.

Október 19 én este 6 óra tájban Zuck és Heneráry Zuck János kapujában összeshálokoltak. Zuck állítólag leütötte Heneráry kalapját, aki erre kirántotta a bicskáját és Zuck oldalába vágta, akinek egyik bordája is eltört és a tüdője is megsérült. Nagy vérvesztéssel vitték a bajai kórházba, ahol hetekig súlyos betegen fektült.

Heneráry Mihály szándékos emberölés bűntettének kísérletével vá

dolva állott tegnap a törvényszék előtt. A vádlott védekezése után kihallgatták a sértettet és több tanú, valamennyi- n terhelő vallomást tettek Heneráryra

A törvényszék a vád alapján három évi fegyházra ítélte Heneráry Mihályt, aki dr. Huber János védővel együtt fellebbezett az ítélet ellen.

A kisgyűlés elutasította Ferró József fellebbezését, Gács Tibor aljegyző fegyelmi ügyében.

Gács Tibor aljegyző az I. foku íparhatóság vezetője annak idején fegyelmi vizsgálat elrendelését kérte maga ellen. A fegyelmi vizsgálat Gács Tibor aljegyzőt teljesen tisztázta és a legutóbb megtartott közgyűlés a fegyelmi vizsgálat megszüntetését tudomásul is vette.

Ferró József ezt a közgyűlési határozatot megfellebbezte. A kisgyűlés, most előkészítő hatáskörében a fellebbezésnek törvény szerint helye nincs, miután azt nem az alakosság, hanem a közgyűlés elhatározása ellen adták be. Ezt pedig megfellebbezni nem lehet.

— **Heves bőrvizsketésnél és csalánkiütésnél** a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvízzel feltétlenül kiűszítandó.

Cipők, harisnyák, **hó cipők**, nyakkendők, ridikülők

nagy választékban olcsón kaphatók

BUZAS

UJ DIVATÁRU
ÜZLETÉBEN

HITELBANK PALOTA

Telefon: 523.

Egy mátéházi bérletmeghosszabbítás vitája a kisgyűlésen.

A kisgyűlés dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok előadásában tárgyalta Poth János és neje csávolyi lakosoknak a város-hoz benyújtott bérletmeghosszabbítás iránti kérelmét Póth János és neje a Mátéháza V. majorból kiszakított 48 holdon gazdálkodnak és a jövő évben lejárató bérletük további 8 évre való meghosszabbítását kérték az eddig fizetett 100 kg. buza és 200 kg. morzsolt tengeri helyébe felajánlva holdanként 100 kg. búzát és 240 kg. morzsolt tengerit.

Milkó Mátyás sokalja a bérleti időtartamot, mert a földkezelés generalis megoldására lesz ugyanis hamarosan szükség Szükség lesz ugyanis a kisbérletek további kiépítésére.

Klauber Lajos szerint ez a bérletmeghosszabbítás nem akadályozza a

kisbérletek további kiépítésének.

Dr. Reiser Antal itt megjegyzi, hogy a bértek tulajdonképpen 6—8 évre kérték a szerződés meghosszabbítását.

Dr. Fehér Lőrinc: Adjuk akkor 6 évre bérbe.

Milkó Mátyás: A városnak három felelet vár megoldásra.

A mátéházi földhaszonrendszert átépítés, a vízvezeték és csatornázás kérdése és a főtér rendezése.

Az első kérdésnél megállapítható, hogy a városnak nincs tanyavilága. A tanyavilágot pedig meg kell teremtenünk.

A kisgyűlés ezután meghozta döntését és a bérlet további 8 évre való meghosszabbítását fogadta el.

URÁNIA

December 2-án,
December 3-án,
December 4-én,
December 5-én,
December 6-án,

Hunyadi Sándor szindarabja nyomán filmen

HÁROM SÁRKÁNY

SZEREPLŐK:

Lázár Mária, Balla Lici, Rajnay Gábor,
Juhász József, P. Márkus Emma,
Berky Lili, F. Sziklay Szeréna,
Rózsahegy Kálmán, Kabos Gyula,
Gózon Gyula és Pethes Sándor.

Vasárnapi előadások fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

H-i-r-a-d-ó

Gazdaasszonyok figyelmébe!

garantált

HABTEJSZINT,

tej- és tejterméket

DOBÓ JENŐ

teüzemében lehet jól vásárolni. — B A J A, Mátyás király-ter 10.

Tejet megrendelésre házhoz szállítok!

HIREK.

— **Beteg a főispán.** Dr. Ferenc Bálint főispán könnyebb megfázásól kifolyólag ágyban fekvő beteg és így sem a közigazgatási bizottság, sem a kisgyűlés tégnapi ülésén nem előközelhetett.

— **Kórházi költséghozzájárulás.** Balony Gyulánál szül. Keresztes Margit volt kisgyermek iskolaszolgagyógykezelési költségeihez a kisgyűlés 16240 pengő kiutalását szavazta meg.

— **Aranyérmé és az ezzel járó beldugulás, végbélrepedés, kelés, terhes vizelési inger, májduzzadás, derékfájás, mellszorulás, szüdbogás és szédülési rohamok esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata csakhamar kellemes meghöngnyebbülést eredményez.**

— **Talált tárgyak.** Találtak egy darab zsákot, egy kalapot és gyermekcipőket. A rendőrség felhívja a jogos tulajdonosokat, hogy a tárgyakat kellő igazolással az államrendőrkapitányság 52 számú helyiségében a hivatalos órák alatt vegyék át.

Karácsonyra

legprimább minőségű német gyártmányú

PHOENIX varrógép
(HIMZŐ, GYORSVARRÓ)

260 Pengő

(részletre is)

Horváth Vilmos ná.

FÜZŐ, GYÓGY-
HASKÖTŐ,
MELLTARTÓ
Czeizler Jenőné
füzőkészítő mester
szalonjában

BAJA, KADÁR-UTCA 10. SZ.

— **Antibolszevista előadás a Kiscsávolyi Katolikus Olvasókörben.** A vasárnapi antibolszevista előadások sorába illeszkedett bele dr. Máté Tóth Jenő kormányfőtanácsos előadása a Kiscsávolyi Katolikus Olvasókörben. Dr. Máté Tóth Jenő a kalocsai ellenforradalm egyik vezére súlyos igazságokkal és megdöbbentető tényekkel viágította meg a bolszevizmus aggasztó terhaditását egész Európában. Szép és valóban értékes előadásért Máhig Ervin kiscsávolyi plébános mondott köszönetet.

Folytatólagosan kiépitik a Várady Érsek-ut most elkészült kisköburbolatát.

Elkészült a Várady Érsek ut be-
tonalapos kisköburbolatának a va-
suti sorompótól a kiscsávolyi temp-
lomig terjedő kiépitése. Most a mű-
szaki ügyosztály annak folytatólagos
kiépitését javasolta kiadni a válal

kozó Gergily András kövező mes-
ternek, aki a további munkálatok
előyerése esetén a bazalkövegység
árából öt százalékos engedményt
ajánlott fel.

Dr. Mamusch József a további
utépítést bituminköntéssel kéri ki-
épiteni és a javasolt 15 cm-es alap
helyett 20 cm-es alappal, a kisgyü-
lés azonban az előterjesztett javas-
latot fogadta el és javasolja elfoga-
dását a körgyűlésnek is.

Laptulajdonos:
DR. KNÉZY LEHEL.

**Kiadó
üzlethelyiség!**

A Magyar Általános Hitelbank
bajai palotájában

Bruszt Lajos cég
üzlethelyisége
azonnalra kiadó!

Hangszer-

SAKÜZLET

KÉSZIT U TRY
J A V I T
HANGOL FERENC

hangszerkészítő mester
BAJA, KOSSUTH LAJOS-U. 2.
(Drescher-ház)

Zománczott és fekete

tűzhelyek.

Minőségért, sütésért garancia!

**Könnyű és nehéz vas-
szerkezetek készítése!** Nikkelezés!
Galvanizálás!
Autógénhegesztés!

Illés György

BAJA, VÁRADY ÉRSEK-U. 45.

Tel. fon.: 525.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLÖK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^a száraz

akác
kőris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lágyfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA

legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.
Telefon: 42.

Fatelepe: Szentjános-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

**Dorogi tojásszén
Dorogi diószén**

Kemény és iágy tűzifa ölben és apritva.

Grünhut és Társa tégl- és cementárugyárban
B A J A — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Szobafűtéshez:

**Pécsi koksz
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett (szurokmentes)**

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

B A J A, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.